

Posudek bakalářské práce – vedoucí práce

Téma: Mateřství u žen s PAS

Autorka: Veronika Finkerová

Předkládaná bakalářská práce se věnuje zatím poměrně opomíjenému tématu, kterým je mateřství žen s poruchou autistického spektra. Tyto matky se mohou potýkat se specifickými obtížemi, a proto je i z praktického hlediska velmi důležité, abychom tyto obtíže pojmenovaly a odborníci se seznámili s tím, jakou specifickou podporu mohou ženy s PAS potřebovat.

1. Formální stránka práce:

Po formální stránce je práce v pořádku, autorka cituje správně, drobnou výhradu bych měla pouze k uvádění názvů celých organizací v rámci citování například World Health Organization místo WHO, což může trochu znepráhledňovat text.

Oceňuji, že autorka v práci vychází z velkého množství zahraniční literatury a velmi aktuálních výzkumných výsledků, což zároveň odráží, že tomuto tématu se začala věnovat pozornost teprve v posledních letech.

2. Teoretická část:

Autorka velmi dobře vystavěla obsah teoretické části. V první kapitole se věnuje poruchám autistického spektra, ale dokázala uvést pouze to nejdůležitější a podstatné, přestože k tomuto tématu by bylo možné napsat mnoho. Také velmi dobře zvládá porovnávat mezi sebou různé autory a zdroje a poukazuje na rozdíly v jejich závěrech.

I dále je text vystaven logicky a je velmi čtivý. Především bych chtěla upozornit na kapitulu Mateřství u žen s PAS, která je určitě stěžejní a nejdůležitější pro celou bakalářskou práci nicméně naráží na zatím velmi nízký počet provedených výzkumů, i tak se však autorce povedl vytvořit konzistentní text v němž shrnuje jejich výsledky a velmi obratně je mezi sebou propojuje.

3. Praktická část:

Výzkumné otázky jsou jasně formulované, metody sběru dat byly zvoleny vhodně a autorka dobře vysvětluje, kterými zahraničními výzkumy se inspirovala při sestavování otázek do

rozhovoru. Dobře jsou také vymezena kritéria na základě, kterých byl vytvořen výzkumný vzorek a postup při průběhu sběru dat a jejich následné analýze.

V popisu výsledků autorka vychází z pěti identifikovaných témat a jejich podtémat. Postupuje logicky a systematicky, text dobře prokládá vhodnými citacemi, takže je čtivý. Autorka se dobře snaží o propojování informací, hledání podobností a vztahů, které se následně pokusila shrnout v grafickém znázornění.

Diskuzi považuji za zdařilou, autorka v ní nejen velmi dobře porovnává své výsledky s již existujícími výzkumy, přičemž se zároveň soustředí i na vymezení matek s PAS a neurotypických matek, čímž diskuze získává ještě další důležitý rozměr.

4. Závěr:

Předkládanou bakalářskou práci hodnotím jako velmi dobrou, autorka prokázala že umí dobře pracovat s odbornou literaturou, samostatně provést a vyhodnotit výzkum. Celkový výsledek je čtivý a jeho výsledky jsou užitečné nejenom pro další výzkumy, ale i pro praktické využití. Práci proto doporučuji k obhajobě.

Otázky k obhajobě:

1. Jak by se aktuálně měla změnit péče, která je poskytována matkám s PAS? Jaké změny byste navrhla ve zdravotnictví, sociálních službách, psychologických službách apod.?
2. V čem se mohou nejvíce lišit neurotypické a neurodiverzní matky? Vnímáte jako přínosné, aby se další výzkumy soustředili na tyto rozdíly? Proč ano, proč ne?

V Praze dne 29. 8. 2023

Vypracovala: Mgr. Anna Vozková